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Das creative Hobby
01069 Dresden

„Wir leben die Kreativität“
1994 eröffnete Manuela Schwenke ihr erstes Fachgeschäft für Bastel-, Handarbeits- und Künstlerbedarf im sächsischen Pirna. Weitere Filialen in Bautzen, Berlin, Erfurt, Leipzig und Magdeburg sowie drei Geschäfte in Dresden kamen hinzu und sind seitdem zur festen Anlaufstelle für kreative Menschen aller Altersgruppen geworden. „Das creative Hobby“ unterstützt Menschen bei der Auslebung ihrer Kreativität mit passendem Material sowie ausführlicher Beratung und motiviert gleichzeitig zögerliche Kunde, selbst schöpferisch tätig zu werden. Ein vielseitiges Angebot, fachkundige Mitarbeiter und zahlreiche neue Ideen erwarten die Kunden und zeigen ihnen Lösungen für Bastelideen, die ein konventionelles Bastelfachgeschäft so nicht bieten kann. 
Mit seinen Mitarbeitern probiert das Unternehmen neue Materialkombinationen aus, entwickelt clevere Techniken und setzt damit Basteltrends. Das fördert nicht nur die Kreativität der Mitarbeiter, sondern überträgt sich auch auf die Kunden und etabliert sich in der Branche. Die 38 Mitarbeiter und zwei Auszubildenden werden umfassend geschult und bringen ihre eigenen Ideen und Erfahrungen in die Warenauswahl mit ein. Jede Filiale wird durch den individuellen Stil und die kreative Ausrichtung der Mitarbeiter geprägt und ausgestaltet. „Das creative Hobby“ ist damit weit mehr als nur ein bloßes Bastelbedarfsgeschäft. Es ist Ideengeber, Trendsetter und Beratungsstelle sowie Experte für Spezialmaterial.

Das Unternehmen unterstützt außerdem besonders engagierte Mitarbeiter beim Absolvieren eines berufsbegleitenden Studiums. Ihre künstlerischen Ideen können die Mitarbeiter beispielsweise als Zeichner auf Conventions ausleben. Sie erhalten dafür sogar Prämien vom Unternehmen. Bereits vor Markteintritt können sie auch Künstlermaterial testen, so neue Techniken ausprobieren und mit internationalen Firmen in Austausch treten. 

Im Jugendbereich hat das Unternehmen zudem dank der Entwicklung des Online-Shops www.meinmangashop.de deutschlandweit eine Vorreiterrolle eingenommen. In der Kreativbranche zeigen die sächsischen Bastelexperten damit eine besondere Art des Querdenkens und haben unter anderem ein spezielles Set für den Mangabereich entwickelt. Mit den im Shop erhältlichen spezialisierten und hochwertigen Zeichenmaterialien begeistern sie Jugendliche und Interessierte auch im Ausland.
Im Bereich des Kundenservice bietet „Das creative Hobby“ mit der individuellen Herstellung von Schablonen und Stempeln einen weiteren Zusatzservice. Die Kunden des Fachgeschäfts schätzen zudem die regelmäßige Entwicklung von eigenen, pfiffigen Bastelthemen durch „Das creative Hobby“-Team abseits aktueller Trends.

Die Liebe zum Basteln gibt „Das creative Hobby“ auch an Schulen und Einrichtungen weiter, einschließlich Sponsoring des passenden Materials. Stadtfeste werden mit Bastelstraßen und den Materialien aus dem Fachgeschäft ausgestattet. Das Kinder- und Jugendhaus Gruna sowie der Kreativwettbewerb der AOK werden durch „Das creative Hobby“ gefördert. 
Das Creative Hobby wurde 2016 zum Wettbewerb durch das Vertriebsbüro Hinner nominiert. 

Freiberg Instruments GmbH 

09599 Freiberg

Mit Qualität, Zuverlässigkeit und Können überzeugen

Die Freiberg Instruments GmbH produziert Sondermaschinen im Bereich der Messtechnik. Die Produktlinien sind neu und lassen daher ein erhebliches Wachstum für die nächsten Jahre erwarten. Durch den internationalen Vertrieb baute das sächsische Unternehmen ein weltweit starkes Händlernetzwerk auf und etablierte sich nachhaltig an den Märkten der wichtigsten Absatzländer China und Indien. 

Freiberg Instruments konnte drei technologische Standbeine in unterschiedlichen Märkten etablieren. Der erste Haupttechnologiezweig umfasst die Messung der Lebensdauer von Minoritätsträgern an Halbleitermaterialien. Ein Bereich, in dem die Freiberg Instruments GmbH die Technologieführerschaft innehat und mir ihren Geräten höchste Messempfindlichkeit und -geschwindigkeit garantieren kann. Das sächsische Unternehmen erhielt hierfür unter anderem den sächsischen Innovationspreis 2011, den IQ Innovationspreis Mitteldeutschland 2010 sowie den „future sax“-Gründungspreis 2006.

Ein weiteres technologisches Standbein umfasst die „lexsyg“-Geräteserie, mit deren Hilfe das Alter von geologischen und archäologischen Proben bestimmt werden kann. Im Rahmen eines NASA-Projektes zur Altersbestimmung des Grabensystems auf dem Mars-Nordlandeplatz wurden „lexsyg“-Geräte eingesetzt. Die Apparaturen wurden zudem vor kurzem für den Louvre in Paris bestellt, um das Alter von Kunstobjekten genau bestimmen zu können.

Im Zuge der Übernahme der Magnettech GmbH und der nachfolgenden Weiterentwicklung von deren Elektronenspinresonanz (ESR) ist Freiberg Instruments zum weltweit führenden Lieferanten für ESR-Tischgeräte aufgestiegen und konnte damit einen dritten Geschäftsbereich etablieren. Die Geräte des Unternehmens bieten die höchste Messeempfindlichkeit und dank der attraktiven Gerätepreise bleiben Routineeinsätze der Geräte für jedes Labor erschwinglich.

28 Mitarbeiter sowie zwei Auszubildende beschäftigt die seit 2012 in einem neuen Gebäude untergebrachte Freiberg Instruments GmbH. Das Team besteht zu 90 Prozent aus unter 40-Jährigen. Der 30prozentige Anteil von Promovierten zeugt von höchster Spezialisierung der Mitarbeiter. Prozessinnovationen gehören zum Tagesgeschäft. Auf Grund des hochkomplexen, technologischen Umfelds sind diese Innovationen unerlässlich. Freiberg Instruments ist in diesem Bereich sehr aktiv, was die lange Liste von Neuentwicklungen und innovativen Maßnahmen eindrucksvoll belegt. 

Der internationale Mix der Belegschaft sorgt für einen kontinuierlichen Austausch von Ideen sowie Arbeitsweisen und sorgt täglich für kreative Ideen. Als neue Mitarbeiter rekrutiert das Unternehmen vorwiegend Hochschulabsolventen und Akademiker mit Doktortitel. Dr. Kay Dornich, Gesellschafter der Freiberg Instruments GmbH hält im Rahmen des Masterstudiengangs Photovoltaik an der TU Bergakademie Freiberg einige Teile der Vorlesung zur „Elektrischen Charakterisierung von Halbleitern“. Das Unternehmen widmet sich nachhaltig der Nachwuchsförderung und der Weitergabe von Wissen im Bereich Photovoltaik. 

Die Mitarbeiter des Unternehmens sind finanziell über Prämien direkt am Geschäftserfolg beteiligt und profitieren von flachen Strukturen, einem einfachen Kommunikations- und Wissensaustausch sowie dem Gleitzeitmodell. Das interne soziale Engagement ergänzt die Freiberg Instruments durch regelmäßiges Sponsoring von Schulen und Kindergärten in der Region, so beispielsweise mit Spenden zugunsten des Scholl-Gymnasiums Freiberg und des Kinderschutzbundes Freiberg.

Die Freiberg Instruments GmbH wurde zum vierten Mal seit 2013 für den Wettbewerb durch Frau Veronika Bellmann, Mitglied des Deutschen Bundestag, der Stadtverwaltung Freiberg und den Landkreis Mittelsachsen,  Außenstelle Döbeln  nominiert.

Mauersberger Badtechnik Betriebs-GmbH
09423 Gelenau
Edle Badtechnik mit Pfiff
Seit 1995 fertigt das Familienunternehmen Mauersberger Badtechnik edle Design-Produkte für den Sanitätsbereich. In der Manufaktur im erzgebirgischen Gelenau werden exklusive Bade- und Duschwannen sowie Whirlpools hergestellt. Mit dem ausschließlichen Einsatz von durchgefärbtem, gegossenem Sanitäracryl bietet Mauersberger höchste Qualität und setzt damit auf dem Markt Maßstäbe.
Das Unternehmen mit 46 Mitarbeitern produziert ausschließlich in Gelenau, südlich von Chemnitz, was die Produkte nach eigener Aussage zum "ehrlichen deutschen Produkt" macht. Die von Mauersberger entwickelte und seit 2009 erhältliche freistehende Badewanne aus Mineralwerkstoff ist auf dem Markt einzigartig. Erweitert um das Mauersberger-Whirlpool- sowie das Licht- und Soundsystem werden diese Wannen zu hochwertigen Unikaten. Mit Innovationen dieser Art konnte sich das Unternehmen von anderen Badausstattern absetzen. 2013 wurde der Betrieb von der wero GmbH Neuschönau als Premiumlieferant eingestuft und kann somit seine Waren auch in exklusiven Badstudios verkaufen. Neben klassischen Badstudios beliefert das Unternehmen ebenso eingetragene Sanitär- und Handwerksbetriebe.

Sechsmal im Jahr können sich Besucher bei Werkbesichtigungen ein Bild vom Fleiß und der Innovationskraft des Unternehmens machen. Mauersberger-Mineralwannen werden nicht wie üblich gegossen, sondern das patentierte Material aus Naturstein, Naturpigmenten und hochfeinem Acryl wird in einem Spezialverfahren auf Gitterplatten in Form gebracht. Eine Innovation des Unternehmens ist der nahtlose Übergang zwischen Duschfläche und Fliesen. Der Einsatz des selbstentwickelten Schichtenaufbaus macht es möglich, das verwendete Acryl abzufräsen.  Silikonfugen sind dann nicht mehr zu sehen.

In Gelenau wird sich auch intensiv um das Wohl und die Kompetenzen der Angestellten gekümmert. Jährlich bietet die Firma jedem Mitarbeiter ein Gespräch zum Thema Altersvorsorge an. Viele Mauersberger-Mitarbeiter haben die angebotene zusätzliche betriebliche Altersvorsorge mit Entgeldumwandlung abgeschlossen. Außerdem findet regelmäßig alle vier Wochen eine Mitarbeiter-Schulung statt. 

Kinder liegen dem Betrieb im Erzgebirge besonders am Herzen. So freut sich der Nachwuchs der „Mauersberger“ jedes Jahr aufs Neue auf die Geschenke zur Kinderweihnachtsfeier des Unternehmens. Außerdem erhält der Kindergartenverein Klaffenbacher Kinder e. V. regelmäßig Spendengelder aus der Kasse des Unternehmens und die Schülerzeitung der Gelenauer Schule konnte dank einer Mauersberger-Spende eine Zeitschrift zur Suchtvorbeugung drucken.

Die Mauersberger Badtechnik Betriebs-GmbH wurde 2016 bereits zum achten Mal in Folge für den Wettbewerb nominiert durch die Volksbank Mittweida eG.

ONI Temperiertechnik Rhytemper GmbH

01900 Großröhrsdorf

Temperatur auf den Punkt gebracht
Die ONI Temperiertechnik Rhytemper GmbH ist der führende Hersteller von Temperaturregelungstechnik für die kunststoffverarbeitende Industrie sowie für Gießereibranchen und besitzt dank ihres breitgefächerten Produktspektrums im Bereich Temperiersysteme eine weltweite Alleinstellung am Markt. Einer der Schwerpunkte des Unternehmens liegt auf dem Bereich der Mehrkreistemperierung. Zu den Kunden zählen namhafte Konzerne wie Audi, BMW, Bosch, Playmobil, Siemens, VW und ZF. 
Das Expertenwissen des Gesellschafters Wolfgang Oehm und des Geschäftsführers Dietmar Hofmann sowie deren Zusammenwirken mit hochqualifizierten und motivierten Mitarbeitern bilden die Basis für diese Spitzenposition auf dem Markt. Nach Beteiligungen verschiedener Unternehmen existiert seit 2008 die neue Gesellschaft unter dem Namen ONI Temperiertechnik Rhytemper GmbH und beschäftigt aktuell 33 Mitarbeiter sowie zwei Auszubildende. Die Innovationskraft des Unternehmens wurde bereits durch eine Auszeichnung im Wettbewerb INNOVATION der Euroregion Neiße-Nisa-Nysa gewürdigt. 

Der Industrieausrüster arbeitet mit patentierten Verfahren der so genannten Impulskühlung und setzt diese für die perfekt abgestimmte Temperierung für Spritzgieß-Produktionslinien ein. In den vergangenen zehn Jahren baute das Unternehmen seine Marktführerschaft auf dem Gebiet der Temperiertechnik im Kunststoffbereich schrittweise aus. Im Laufe der Zeit hat das Unternehmen die Technik weiter verbessert und verfeinert, vor allem im Bereich Prozesskontrolle und -überwachung. Diese Verbesserungen bei der Funktionalität brachte ONI die Marktführerschaft auf dem Gebiet der Werkzeugtemperaturregelung durch Impulskühlung in Deutschland ein. ONI-Anlagensysteme reduzieren die Zykluszeiten und den Energieverbrauch, verbessern die Prozesssicherheit und verringern den Wartungsaufwand bei Spritzgussfertigungsanlagen. 

Interne und externe Schulungen sowie Praxisschulungen bei Referenzkunden sorgen für die kontinuierliche Weiterbildung der Mitarbeiter. Gute Ergebnisse und außergewöhnlicher Einsatz werden mit Sach- und Geldprämien honoriert. Im Jahr 2015 schüttete die Unternehmensleitung beispielsweise mehr als 12.800 Euro an die Mitarbeiter aus. Projekterfolge werden in Fachzeitschriften veröffentlicht und einem breiten Fachpublikum zugänglich gemacht. Die eigenen Mitarbeiter verwöhnt ONI Temperiertechnik mit Sonderdarlehen für den Hausbau sowie mit überdurchschnittlichen Löhnen und Sonderprämien. Daneben zeigt das Unternehmen auch Engagement für soziale Einrichtungen. Sportvereine, Kinder- und Jugendgruppen sowie Schützenvereine erhalten Geldspenden und anderweitige Unterstützung. 

ONI Temperiertechnik agiert nicht hinter verschlossenen Türen, sondern bietet regelmäßig Betriebsbesichtigungen an. Außerdem können Schüler Berufspraktika absolvieren und dabei umfangreich Berufspraxis sammeln. In den letzten Jahren verstärkte das Unternehmen die Zusammenarbeit mit dem POLYSAX Bildungszentrum Kunststoffe Bautzen sowie mit Fachinstituten und Hochschulen wie der TH Köln. Die Hochschulen zeigen dabei großes Interesse an den Systemlösungen des Unternehmens. Unter anderem war Prof. Dr. Georg Menges von der RWTH Aachen, einer der Pioniere auf dem Gebiet der Kunststofftechnik, in Großröhrsdorf zu Gast.

Gesellschafter Wolfgang Oehm hat es sich zur Aufgabe gemacht, sein Wissen und seine unternehmerischen Erfahrungen an Geschäftspartner und interessierte Jungunternehmer weiterzugeben. Im Rahmen zahlreicher Veranstaltungen der Wirtschaftsförderung, von Kompetenzinitiativen oder den Wirtschaftsjunioren referiert er über seinen Schritt in die Selbstständigkeit und hilft mit seinen Kontakten. Jungen Unternehmern bietet er zudem die Möglichkeit, sich kostenfrei auf den ONI-Messeständen zu präsentieren.

Die ONI Temperiertechnik Rhytemper GmbH wurde 2016 durch die Stadt Großröhrsdorf zum „Großen Preis des Mittelstandes“ nominiert.
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