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Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG
Görlitz (Sachsen)
Jährliches Kreditwachstum von 10 %
Die Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG ist als starker Partner für Bankgeschäfte von Privat- und Firmenkunden bekannt und verfügt über ein breites Vertriebsnetz, moderne Technik und kurze Entscheidungswege, die den rund 27.000 Kunden zugutekommen. 100 Mitarbeiter sorgen in 15 Geschäftsstellen für einen reibungslosen Ablauf. 
Das betreute Kundenwertvolumen der Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG betrug im Jahr 2016 769 Mio. Euro, was eine Steigerung von fast sechs Prozent im Gegensatz zu 2015 bedeutet. Ebenfalls konnte die Bilanzsumme um fünf Prozent im Vergleich zum Vorjahr auf 392 Mio. Euro gesteigert werden. 
Auch die bearbeiteten Kundenanfragen haben sich im Zeitraum von 2014 bis 2015 erhöht: Während im Jahr 2014 618 Anfragen bearbeitet wurden, stieg die Anzahl ein Jahr später auf 802. Des Weiteren fand eine Steigerung der genehmigten Kreditabschlüsse von 27 Mio. Euro auf 33 Mio. Euro statt, was ein Wachstum von 22 Prozent bedeutet. 
Das jährliche Kreditwachstum der Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG betrug innerhalb der letzten fünf Jahre durchschnittlich zehn Prozent und liegt damit weit über den Ergebnissen vergleichbarer Volksbanken, Sparkassen und Großbanken. 
Dank einer verlässlichen und soliden Partnerschaft mit den Kunden erhöhten sich die bilanziellen Kundeneinlagen um 5,61 Prozent. 
Hervorragende Ergebnisse erzielte die Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG bei der Zufriedenheitsstudie des Instituts für Vermögensbildung im Februar 2017. Sie erhielt die Note 1,43 und ist damit Testsieger von insgesamt 1.450 bewerteten Banken. Top-Bewertungen wurden hierbei in den Rubriken Vor- und Nachbereitung, Atmosphäre/Interaktion sowie Kunden- und Sachgerechtigkeit erzielt. 
Im DEUTSCHLAND TEST der Zeitschrift FOCUS erhielt die Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG zudem aus über 1.200 bewerteten Banken die Auszeichnung „kundenfreundliche Bank“. Außerdem ist sie die einzige Bank in Ostsachsen, die beim Finanztest die Auszeichnung als eine der fairsten Banken in puncto Kontoführungsgebühr in Verbindung mit günstigen Dispozinsen erhielt. 2014 erhielt sie als erste Bank Ostdeutschlands das Q-Siegel.
Regionales Engagement wird bei der Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG ebenfalls großgeschrieben. Im Jahr 2016 unterstützte sie rund 70 Vereine mit insgesamt rund 50.000 Euro. Zahlreiche Sponsoringvereinbarungen sowie Spendenaktionen und Projektbeteiligungen der Bank unterstützen kontinuierlich gemeinnützige Zwecke. 
Die Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG wurde nominiert durch EMS Ihr Beraterteam Hinner. Im Jahre 2014 erfolgte die Auszeichnung als Bank des Jahres.
